

LA LUCHA

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 5 de septiembre de 1894

NÚMEROS SUELTOS

25 centimos.

N.º 5.370

Efeméride

5 de septiembre de 1565.

Los turcos levantan el sitio de Malta.

Para vengar los turcos el desastre que en unión de sus aliados los moros sufrieron de Felipe II, cuando en 1564 les arrojó del Peñón de la Gomera y obtuvo la reincorporación de esta plaza, dirigieron sus ataques contra la isla de Malta. A 45.000 hombres elevaba la cifra del ejército del sultán turco Solimán II y su plan de campaña consistía en apoderarse en primer término del castillo de San Telmo, para lo cual comenzaron por faltar á incendiar los campos y degollar á cuantos malteses encontraban. La defensa de la isla estaba encomendada al valeroso Maestre Juan Parisot, que tan pronto como observó la aproximación de aquellos, emprendió una vigorosa salida en la que gracias á su denuedo logró causarles una baja de 1.500 combatientes, y á los pocos días otra de 3.000 cuando intentaron asaltar el castillo. Pero el cerco continuaba con igual ardor por una y otra parte; las luchas eran cada vez más encarnizadas y repetidas, pues hubo día en que sufrieron los sitiados hasta tres ataques. Dueños al cabo los turcos del castillo, saciaron su sed de venganza arrancando el corazón á los que momentos antes habían sucumbido, al propio tiempo que Parisot vengaba estas crueidades degollando á los prisioneros y cargando los cañones con sus cabezas. Al fin y con el socorro que de Felipe II recibieron los sitiados, consiguieron rechazar á los infieles, recuperar el castillo de San Telmo y verse libres de tan crueles adversarios.

(Prohibida la reproducción.)

LOS CONSULADOS EN FEZ

Es Fez capital religiosa del imperio de Marruecos. Allí residen los jefes de las asociaciones secretas, que son en el Moghreb lo que los partidos políticos en Europa. Allí están los sepulcros de los sultanes y las tumbas de los santos. Allí el fanatismo, el odio á los cristianos, la defensa contra toda invasión de la cultura europea, tienen mayor fuerza que en ningún otro punto del imperio marroquí.

Por eso, al enviar Francia un cónsul de carrera á Fez y al tratar de establecerlo España, la ciudad santa, el centro de la protesta musulmana frente á la cristianidad, se ha alzado contra tales pretensiones y el sultán ha enviado una nota colectiva á las potencias europeas, pidiendo que renuncien á tan perturbadora idea, que sería causa de graves trastornos en el imperio.

Cónsul francés hay en Marruecos, la capital política del imperio, y nunca se le ocurrió á Muley Hassan protestar contra su nombramiento, expulsarlo de justo su querido *Mahzen*. Cónsules hay en todos los puntos de la costa, y nunca el sultán puso veto á su establecimiento. Cónsules y embajadores hay en Tánger, y jamás reclamó el emperador, fundándose en los posibles alzamientos de sus kábitas.

La historia no puede borrarse, y aunque mal de su grado, los moros reconocen como un hecho fatal, como una voluntad del destino la influencia europea. Tánger la entregan al cristianismo como oveja desbarriada. Los puertos de la costa los dejan abiertos. Pero eso no, el corazón del imperio es intangible. No caben juntas el alma del Korán y el alma del Evangelio.

Tal es la protesta religiosa que debe vencer Europa, que vencerá sin duda alguna; pero para alcanzar segura victoria debe, no solo fundarse en el derecho, que es perfecto, categórico, terminante, sino también en la moral, no poco perturbada por las embajadas y por el ejemplo de los consulados hasta ahora establecidos en los dominios mogrebinos.

Algo más que la cuestión religiosa se ventila sin embargo, en este asunto de los consulados en Fez. Aryéltase, según

ha declarado el mismo señor Moret, en Fez existía hace años un comerciante inglés, Mr. Macleod, que ejercía los oficios de cónsul sin que suscitara las protestas del *Mahzen*, ni las reclamaciones del sultán, ni el clamor de las sociedades religiosas secretas. Y ha bastado que Francia enviara un cónsul, para motivar la nota colectiva del príncipe de los creyentes. Tenemos la pretensión de creer que un consulado español en Fez no hubiera levantado semejantes protestas. Ha coincidido lo del nombramiento de nuestro cónsul con la llegada del francés y hemos perdido, en este primer trámite, el pleito.

Desentrañemos los hechos, expliquemos por qué un cónsul francés reverdece los fanatismos religiosos políticos de los moros y no causó esa excitación un cónsul inglés, y acaso no la hubiera provocado él por si solo un cónsul español.

La razón principal está en las llamadas *protecciones*. Francia ha sido y es la nación que con mayor brío, con más incesante perseverancia, ha implantado en Marruecos el sistema de las *protecciones*, por el cual sistema el sultán se va quedando insensiblemente sin subditos. La provincia de Wazan, casi enterá, está protegida por la bandera tricolor. Extensas comarcas del imperio están en la misma condición, y la soberanía del descendiente de Mahoma es una soberanía nominal, ilusoria, porque nadie le paga impuestos, ni nadie reconoce su autoridad.

El ejemplo de Francia lo han seguido otras naciones. Alemania, Italia, hasta los Estados Unidos. Solo hay dos pueblos europeos que no practican el procedimiento de los *protegidos*; Inglaterra por sus especiales ideas políticas en este asunto, España por impotencia.

Inglaterra, que quiere á Tánger con la codicia del que descubre una mina, para cuya explotación no se necesita trabajo, no se ocupa de conquistar el resto del imperio y no le arrebata subditos al sultán. Pero como al propio tiempo no consiente, en su decantada defensa del *status quo*, que nadie haga lo que ella no quiere ni puede hacer, envió hace algunos años la embajada de sir Ewan Smith, precisamente para arrancar del sultán, en odio á Francia, la abolición de las toleradas *protecciones*.

España, después de haber sido con su sangre la que en 1860 abrió el imperio á la civilización cristiana y al reparto futuro de Europa, se durmió en los laureles y en ésta, como en todas las cuestiones, no obtuvo ninguna ventaja del gran sacrificio glorioso, pero estéril, de sus soldados.

Y en tanto que Francia tiene por suyas provincias enteras de Marruecos, y en tanto que el hebreísmo marroquí es protegido en Italia hasta el punto de conocerse al embajador italiano por el sobrenombrado *padre de los judíos*; y en tanto que los Estados Unidos implantan su influencia en el Moghreb, España, la infeliz España, apenas cuenta en todo el vasto imperio una docena de *protegidos*.

¿Se comprende ahora por qué el consulado francés en Fez despierta tremendos temores, que no logró levantar Inglaterra y que no despertaría seguramente España?

Las *protecciones* se deslizan, se infiltran por todas partes, y por eso los grandes *santones* de los *Muley Tayeb*, de los *Darhána* y de los *Tajama*, que se dividen en el imperio la influencia religiosa, tratan de establecer un cordón alrededor de Fez. ¿Qué le quedaría al sultán si allí también, en la Ciudad Santa, se le arrebataran los subditos? ¿Cómo contener la pasión fanática musulmana contra lo que ellos consideran, no sin fundamento, el gran abuso de las *protecciones*?

El derecho nos asiste, el derecho nos ampara, el derecho hay que hacerlo valer,

con ó sin el auxilio de las demás potencias, teniendo á nuestro favor dos tratados: el de 1860 y el último del 5 de marzo.

Es más; el derecho es tal, que no puede depender de condiciones, ni sujetarse á esas reclamaciones de los que temen ver morir el imperio por falta de subditos. Reconozcalo el sultán, establezcase el cónsul español en Fez, y luego podrá discutir la razón que le asiste al emperador de Marruecos en el grave, gravísimo problema de las *protecciones*.

Pero eso no deba impedir, no impediría, seguramente, al gobierno español hacer alguna promesa, dar alguna prenda de que en lo sucesivo trabajará España la primera para refrenar en lo posible los escándalos de las *protecciones*. ¿Por qué no ha de ser nuestro país el que apoye al sultán en sus justas demandas? Por qué hemos de pensar, tratándose de cosas de moros, que siempre son sus negativas los deseos de Europa, negativas fundadas en embustes, trapacerías y falacias?

Al cabo, en las *Conferencias de Madrid*, que presidió el señor Cánoval del Castillo, y se encontraron fácilmente argumentos y artículos que condenan el modo con que se ha desnaturalizado el principio de la protección. Al cabo, a nadie que se ocupa de las cuestiones de Marruecos, se le oculta que la *protección* es, no solo un medio de arrebatar subditos al sultán, sino también de realizar grandes y productivos negocios.

En Marruecos, por una corta cantidad se encuentran á centenares testigos falsos, que acreditan por escritura pública que al moro ó judío *protegido* le debe un bájá, un kaid ó el mismo sultán, fuerte millonada. Y de eso viven y se nutren los protectores. Y Marruecos es tierra de promisión para tales industrias lucrativas.

¿No es hora ya de que la civilización moderna no lo sea de nombre y lleve algo más que las armas al extenso imperio? ¿No es razón que los moros dejen de persuadirse qué será para ellos la dominación europea lo que ha sido en muchas regiones de América?

La mejor manera de que España afirme su influencia en Marruecos, es por medio de la justicia y de la moralidad, logrando que los moros vean en nosotros una esperanza y no una amenaza. Europa esquilará cuante quiera la prometida tierra de Marruecos. Nosotros debíamos cuidar de ella, como cuida el heredero forzoso de sus bienes futuros...

(De *El Liberal*).

Política Europea.

Nadie diría que el verano está para acabarse: hace tanto calor como en la canícula, y la gente distinguida, esa que entusiasma á los revisteros de salones, todavía no ha regresado á Madrid.

No sé de más persona distinguida que ya haya vuelto, que yo.

Afortunadamente, aunque el calor es grande, hemos sorteado el peligro del cólera.

Las medidas del ministro de la Gobernación están dando un excelente resultado.

La prensa diaria se ocupa en sacar punta á lo que no la tiene, y como realmente en la política interior no pasa nada, se abultan sucesos insignificantes, ni más ni menos que los cocineros á fuerza de batir claras de huevo, parece que presentan un plato.

Algo se ha dicho de crisis parcial, y aunque el señor Pasquín realmente es muy poco afortunado en su gestión, yo por ahora no creo en su salida ni aun del ministerio de Marina.

Como es preciso decir algo, se habla de la propaganda carlista y de la retirada de la política de Ruiz Zorrilla.

Anuncios.

En la 1.^a página una peseta la línea.—En la 2.^a, 75 céntimos.—En la 3.^a, 50 céntimos.—En la 4.^a, 25 y á los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.^a página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 8 pesetas la línea y punto de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos. A LORETE, 61, Rue Caumartin.

Las dos noticias me parecen de verano. Quedamos pues, en que aunque otra cosa digan ciertos correspondentes y ciertas agencias, en la política interior no pasa nada. Hasta muy entrado el invierno no habrá cambio de consideración.

Cada día el país se ocupa menos de política y hace bien; la política interesa poco, porque dentro de nuestro medio actual todos los problemas políticos están resueltos, y como no hay que hacer los esfuerzos que hicieron nuestros padres y nuestros abuelos para libertarse de las tiranías de Carlos IV y de Fernando VII, la política, que entonces la informaba la necesidad y la pasión, la informa hoy el estómago.

No es posible que los sacrificios que hicieron Mina y Argüelles y Alcalá Galiano y Martínez de la Rosa y tantos otros por salvar á su patria, los haga ahora nadie porque Montero Ríos domine en Galicia, porque Vega Armijo sea inexpugnable en Córdoba, Julián Muñoz en Soria, Calbetón en Guipúzcoa, Martínez del Campo en Burgos y así sucesivamente un cacique en cada provincia.

Porque la política es hoy esto: el caciquismo.

La protesta de la razón humana principió en la religión con la reforma; pasó de la religión á la filosofía, con los enciclopedistas; de la filosofía á la política con la revolución francesa, y de la política ha pasado á la sociedad; y hoy no hay más problema que vivir mejor y más barato, ni más misterio que el que encierran estas dos palabras: socialismo, anarquismo.

Los sacrificios que antes se han hecho por la política, habrá que hacerlos por la cuestión social, pero política de pasión, de interés y de sacrificio para que los caíques mayores y menores coloquen á sus amigos, eso se ha concluido para siempre.

En vano los carlistas hablarán de la tradición; inútilmente los federales hablarán del pacto, cándidamente perderán el tiempo los progresistas recordando el morrión y el himno de Riego, y hasta Ferreras, Romero Robledo y otros caballeros, que creen que el país se ocupa solo de política, perderán también su tiempo lastimosamente.

Los periódicos, hasta los acorazados de la prensa, se refugian en la literatura y en la información, porque la política, que antaño constituyó todas las notas de la sinfonía periodística, hoy solo representa algunos compases. A medida que decrece el interés político, aumenta el científico, el artístico, el literario, el comercial y el industrial.

Antes se leían proclamas; hoy se devoran catálogos de fábrica y se leen libros de ciencias y literatura.

Indudablemente desde que somos menos políticos, vamos estando mejor educados.

De política extranjera hay poco nuevo.

Los ingleses, callando, continúan haciendo grandes trabajos para perseguir el anarquismo en Europa entera.

Lo de China y Japón, que se consideraba por algunos como una guerra que habría de ser larga, concluirá muy pronto; mediaron las potencias y los ingleses sacarán partido.

Esta cuestión de China y Japón ha puesto una vez más de manifiesto las cosas que se traga nuestro respetable público.

Los periódicos han publicado retratos de los personajes chinos y japoneses y hasta fotografiados de la marina de ambos países.

Daria lo que no tengo por saber de donde han sacado los originales, aunque supongo que los tendrían juntamente con los del sultán de Marruecos y algunos otros.—Garcí Fernández.

Madrid 2 septiembre de 1894.

Desde Madrid

No hace aún mucho tiempo que la prensa comenzó a ocuparse de la insurrección de Mazagán, y aunque en general, los periódicos revestían aquel suceso de gravedad extraordinaria, había también algunos diarios que se reían de los pesimismos y censuraban al gobierno por haberse precipitado en dar órdenes conducentes a que en aquellas aguas hubiese algún barco español que protegiese allí nuestros intereses.

Con este motivo se emprendió nuevamente la campaña, que aún no ha terminado, contra el ministro de Marina, por las deficiencias que se notan en nuestra armada, diciéndose que aunque el gobierno quisiere, no se podría enviar a Mazagán ningún barco, porque el que no está lejos de la península prestando servicios importantes, hállese en los astilleros reparando averías o esperando le llegue el turno para arreglar también sus desperfectos.

No es cuestión de este instante examinar si en lo que a la marina se refiere, hay alguna exageración. Quizá la haya; tal vez no. Mientras en los centros oficiales no se hable claramente, no es posible que nosotros hagamos afirmaciones. Pero el pensamiento es libre, el nuestro no se detiene, y lo que vé en su camino, quizá se lo digamos a LA LUCHA con el tiempo. Por ahora sólo diremos que la condición humana es mudable, y que pudiera ocurrir alguna vez que, sin variar gran cosa nuestra pésima escuadra, fuese mejor que ahora.

Si ahora no se nos entiende, conste que no exigimos esa inteligencia; encargamos solamente que se recuerde esta fecha: año de 1894.

Y como las palabras cada uno puede interpretarlas según su leal saber y entender, advertimos que no queremos defender, ni mucho menos, la conducta del señor Pasquín. En este asunto, como en otros muchos, tenemos opinión propia, y siempre hemos creído que para cortar el agua de una fuente es mejor y más derecho cerrar la llave de la cañería, que taponar el caño. No queremos defender la gestión liberal, pero no gustamos tampoco oponernos a ella de un modo exagerado, porque las cañas suelen volverse lanzas.

Basta ya de misterios y vamos a comenzar el trabajo que hoy nos hemos propuesto hacer.

Hemos empezado hablando de Mazagán y diciendo que algunos periódicos no creyeron desde un principio que fuere tan grave como se pintaba la insurrección de las kabilas.

Las noticias que de los consulados españoles llegaban al ministerio de Estado eran pesimistas, y de aquí que el señor Moret pusiese en juego su actividad e hiciese dar órdenes al señor Pasquín para que se enviasen barcos.

Nadie pecaba de exagerado: los pesimistas se fundaban para serlo, en el contenido de las noticias oficiales, que sin decir como, averiguaron; los optimistas estaban también exactamente informados; ahora resulta que, según el señor Ojeda, nuevo ministro de España en Tánger, «muchos cónsules de nuestro país en el imperio de Marruecos, son comerciantes y exageran los sucesos y piden protección sin necesidad, para garantizar mejor sus intereses personales.»

Todos, pues, tenían razón: el señor Moret para alarmarse con las noticias que recibía; los optimistas para creer en exageraciones.

Los largos comentarios huelgan aquí: nosotros creemos, en vista de las palabras del señor Ojeda que, si son verdaderas, sobran comerciantes o sobran cónsules.

Cree el señor Ojeda que por ahora no se demarcará la zona neutral de Melilla, ni se establecerá el consulado en Fez, ni se intentará cobrar indemnización.

El gobierno sigue diciendo y especialmente Moret, que no quieren poner en un aprieto al sultán ni crearle conflictos, esperando que asegurada la autoridad de Abd-el-Aziz sea una garantía para la tranquilidad de Marruecos.

Y continúa:

Si se intentara ahora la demarcación de la zona neutral, se produciría una insurrección de las kabilas contra el sultán. Si hiciera algo relativo a los consulados en Fez favorable a Europa sus subditos se le rebelarían.

No sabemos por qué, pero es lo cierto que estas revelaciones del señor Ojeda han disgustado mucho al señor Moret, que dió a aquél instrucciones secretas.

Si fuese este disgusto hijo de las revelaciones de que estamos ocupados y deseas a conocer en todo o en parte el pensamiento del señor Moret, ya sabriamos a que atenernos respecto a Marruecos y sabriamos también

que se espera lo imposible; se espera demarcar la zona neutral cuando quieran las kabilas, cuando vean con gusto la tal demarcación, cosa que es presumible no ha de ocurrir nunca; se espera que las kabilas no se insurrecionen para establecer los consulados y para cobrar la indemnización. Se espera, pues, lo que no ha de esperar.

Si lo último que deben perder los hombres es la esperanza, hace muy bien el señor Moret en esperar. Espera, que ya verá como al final se convence de que nada se adelanta desde octubre acá, más que perder el tiempo y la fuerza moral ante los moros.

La misión principal que lleva a Marruecos el señor Ojeda, es la de hacer una política de atracción.

Realmente, no era preciso recomendar tal cosa al ministro de España en Tánger. ¿No atrae ya España a los moros? ¿No fueron atraídos los rifenos cuando se dio comienzo a las obras del fuerte de Sidi-Guariach? Pues si aquello no fué atracción, que venga Dios y lo vea.

Nosotros creemos aún más conveniente que los moros no se acercasen a nada español, y que desde lejos los mirasen con respeto como debieron siempre mirarlo. Pero aún así veremos en que consiste la política de atracción y a que resultado práctico nos conduce.

Carmón.

2 de septiembre de 1894.

Noticias locales y generales

Han sido definitivamente aprobados por la junta consultiva de obras públicas, los estudios de la carretera de Vilademat a Pafarrugell, en las secciones comprendidas entre Vilademat y Torroella de Montgrí, incluso el proyecto de puente sobre el río Ter en la espresada villa.

Ahora se procederá a la formación del expediente administrativo, en cuya tramitación se tardarán unos 40 días, esperando el replanteo y subasta de la obra.

Vilademat, La Escala, Aibons, Bellcaire y Torroella están de enhorabuena.

Empezaron los estudios gracias a las activas gestiones del marqués de Robert; han continuado éstos empujados con gran celo e interés por el señor Quintana, y la resolución hoy recaída muestra el empeño de éste, coronado por el éxito, pues ha conseguido lo que es muy raro, la aprobación parcial de un proyecto de obras públicas.

No terminaremos sin felicitar al ingeniero señor Coderch, autor de los estudios, pues ha merecido grandes elogios de la junta consultiva y sobre todo al jóven diputado que con tanto interés ha conseguido una mejora de tal importancia.

De escaso interés fué la sesión celebrada antes de ayer por nuestro cabildo municipal, pues se redujo a aprobar el acta anterior, conceder un permiso de obras y designar una comisión para que pasase a las oficinas de la compañía arrendataria del impuesto de cédulas personales para examinar el padrón.

Respecto a este último extremo, oímos decir ayer que la comisión acompañada de un notario se había trasladado a dichas oficinas y que en ellas no se les había querido recibir.

Como ignoramos la exactitud de lo pasado, nos abstendremos de dar más detalles.

Al médico primero de sanidad militar, nuestro particular amigo don Aurelio Garray que está prestando sus servicios en el regimiento de Guipúzcoa, se le han concedido los beneficios del artículo 3º transitorio del vigente reglamento de ascensos en tiempo de paz.

Felicitamos al agraciado.

Ayer tarde de unas obras que se están ejecutando en la plaza de San Francisco cayó al subirlo, un cristal que iba destinado a una claraboya. Produjo gran estruendo y no causó daño a obreros y transeuntes por una rara casualidad.

Si se lo hubiese causado, ¡qué responsabilidad para el alcalde que permite ejecutar obras sin ajustarse a las condiciones de la concesión, a pesar de las reclamaciones del vecindario y de la prensa y sobre todo de las nuestras, hechas de continuo y de razonada manera!

Para el dia 25 de este mes está señalada la vista en juicio oral y público de la causa que se sigue contra unos 30 vecinos

de Cantallops por corta abusiva de leña en un monte de propiedad particular y que los procesados sostienen ser monte comun. Es una causa que llama la atención por las circunstancias de que va rodeada, pues se trata de un delito que en el caso de resultar probado, ha de ser castigado con una pena infinitamente menor de la que ya han sufrido los procesados con los meses que llevan de cárcel. Además los procesados son en número pocas veces visto en causas criminales y la mayor parte de ellos personas de reconocida honradez del pueblo de Cantallops. En una palabra, esta causa ha nacido de las cuestiones de localidad que minan aquel pueblo falso de tranquilidad como muchos otros, para desgracia de esta provincia.

Veinte y cinco procesados en esta causa que se encuentran en la cárcel de Figueras y que han de ser trasladados el 23 a esta ciudad, han solicitado del gobernador civil una conducción especial en carrozas que ellos pagarán, petición a la que con muy buen acierto ha accedido el señor Ayuso.

—La Autonomía de Reus, cree que da da la agitación de los carlistas de Lérida, preparan un movimiento.

—Ha sido declarada extinguida la pena de ocho meses y veinte y un días de des-tierra, por perdón expreso de los ofendidos, a que por el delito de injurias estaba condenado el vecino de Palau Sabardera, Miguel Macau y Gou, Matacau.

—Ayer se encontraba en esta ciudad el diputado a Cortes por el distrito electoral de Torroella de Montgrí, nuestro particular amigo don Pompeyo Quintana, que por la tarde salió para Bañolas.

—La oficina montada para llevar la estadística de los extranjeros que tienen residencia fija en la gran capital francesa, ha recogido los siguientes datos:

En 1.º de septiembre la cifra aproximada de aquél era de 293.788.

Ocupan el primer lugar los belgas, 75 mil 428. Siguen 50.000 alemanes, 44.000 italianos, 42.000 suizos y 22.800 luxemburgueses.

En cambio París solo alberga ocho paraguayos, nueve costarricenses, seis montenegrinos, seis siameses, dos tripolitanos, tres abisinios, un andorrano, un indio y un nubio.

En estos números no están comprendidos los extranjeros transeuntes y el personal de las embajadas y legaciones acreditadas en París.

—Se ha autorizado la conducción de una partida de pólvora desde Barcelona a Gerona.

—Como ampliación a las noticias que dimos en una de nuestras ediciones anteriores, extractadas de una carta de nuestro activo corresponsal en aquella villa, copiamos hoy de *La Voz del Pirineo* lo siguiente:

El martes por la tarde, poco después de la puesta del sol, un furioso huracán sorprendió a los habitantes de esta comarca, que no pensando en lo que iba a suceder, los mas tenían abiertas las puertas y ventanas de sus viviendas para respirar el aire fresco, pero que de repente se vieron invadidos por el viento que apagaba las luces, que rompía los cristales de las ventanas y hasta llegó a derribar algún tabique. En el campo, quedaron muchos árboles destrozados y no fué poca la fruta que cayó, de manera que entre todo, los daños fueron muy considerables. Una señora forastera que había salido a paseo tuvo que ser auxiliada por los ladrilleros de la Vall de Lleras, y afortunadamente lo fué el momento en que iba a despedirse por un barranco de aquellos alrededores.

Al siguiente día y a la misma hora volvióse a reproducir el fenómeno del dia anterior, pero escarneció la gente, así que se presentó la tormenta, todo el mundo se daba prisa a cerrar puertas y ventanas y el susto fué men sensible. Tras el huracán siguió cada dia un temporal de truenos y rayos y alguna lluvia.

—El juzgado municipal de Matanzas llama a los que se crean con derecho a la herencia de D. Rafael Sellés Ros, natural de Torroella de Montgrí, fallecido sin testar en aquella ciudad.

—Esta semana, con gran extrañeza nuestra, hemos dejado de recibir entre otros la visita de nuestros colegas provinciales *El Ampurdanés*, de Figueras, y *El Distrito de La Bisbal*.

—Se lo advertimos a los respectivas administraciones.

—El pueblo de Caixans, inaugurará el

día 9 del corriente el ensanche de su playa mayor, que ha podido verificarse gracias al nuevo emplazamiento del cementerio en terreno debido a la generosidad de la familia Junoy, que de antiguo tiene vinculado su cariño con la prosperidad de aquel país.

—Hoy han estado ejecutando ejercicios en la Dehesa de Gádor de la mañana las tropas de la guarnición.

—El dia 15 del corriente principiará en la costa catalana la pesca del bou.

—La reuta de lotería, que durante el ejercicio de 1892-93 ascendió a 30 millones 569.480 pesetas, sólo ha producido en el año que acaba de finir en junio último, 24 millones 480.328 pesetas. Es decir, ha cerrado en baja de pesetas cinco millones 161.152. La baja es tanto más notable si se tiene presente que el tesoro se guarda bonitamente de todos los premios el 1 por 100, lo cual representa algunas pesetas al cabo del año en sus treinta y cinco sorteos.

—El alcalde de Arbúcies pide al gobernador civil de la provincia el nombramiento de un maestro interino para aquel pueblo toda vez que no se presenta el nombrado por la junta provincial de instrucción pública.

—Ayer tuvimos el gusto de expresar lo mucho y bién que en estos días han trabajado los empleados de la diputación provincial para despachar el enorme trabajo que dan las elecciones, y hoy nos complacemos en decir lo mismo de los celosos empleados de esta principal de correos que han hecho lo propio despachando en un solo dia cerca de 300 certificados.

—Se ha concedido el Teatro Principal para dar un corto número de funciones de zarzuela y baile en el periodo de tiempo comprendido entre el 12 y 30 de este mes al actual empresario del teatro de Olot que era uno de los solicitantes de nuestro coliseo para la temporada de fiestas.

En esta corta temporada se propone dicho concesionario dárnos a conocer algunas de las producciones del modernísimo repertorio de zarzuela tales como «La verbena de la Paloma», «Mis Heijet», etc.

Añade quien estas noticias nos proporciona, que la compañía que vendrá será de las mejores en su género y que de ella formará parte para cantar «Marina» un tenor oido en Gerona con una compañía de ópera.

Mucho nos placería la confirmación de todos estos datos, que a resultar ciertos, han de proporcionar seguramente un negocio a la empresa.

—Han sido trasladados en conducción ordinaria a disposición del gobernador civil de Zaragoza los presos en esta cárcel correccional José Croux Bartrelli y Gregorio Pianas Expósito.

—Debiendo expropiarse terrenos en el término municipal de S. Felip de Pallars y de Brúnola con motivo de la construcción del trozo tercero de la carretera de Santa Coloma de Farnés a S. Juan de las Abadesas en su sección de Amer a San Esteban de Bis cuya relación de propietarios se publicó en el Boletín Oficial de esta provincia número 92 de fecha primero del actual, y no habiéndose producido reclamación alguna, se ha declarado por decreto de aquella fecha la necesidad de la ocupación de dichos terrenos.

—Los periódicos de Barcelona, llegados ayer a esta redacción hacen grandeselogios de la nueva obra presentada en el teatro del Tívoli de aquella capital y titulada «Mis Robinson».

—Por el gobierno de la provincia se han remitido a Port Bou con destino a aquella inspección sanitaria fronteriza, 2.000 paquetes personales.

—Para su aprobación han presentado a este gobierno civil sus respectivos reportes los ayuntamientos de Castellfullit, Pontós, Fontenberla, Aviñonet, Videlras, Breda y Vidrà.

—Se ha dispuesto que el dia 9 de este mes presten, con motivo de las elecciones, servicio permanente todas las estaciones telegráficas de la provincia.

—A las 8 de la noche del dia 2 de este mes se declaró un incendio en un bosque propiedad de don Manuel Laporta Serra y

enclavado en el término municipal de La Junquera. Fue prontamente sofocado por la guardia civil y vecinos de aquel pueblo, causando daños de escasa importancia.

—No son nada fantásticas las gallinas de los huevos de oro. Estas existen en el país de las maravillas, en los Estados Unidos, y pertenecen a un colono de Butte City, en el nuevo Estado de Montana, que está a punto de hacerse archimillonario con los alados báspedos.

Es el caso que el colono en cuestión posee terrenos auríferos. El hombre no lo sabía y las gallinas han sido quienes se lo han dado a conocer. Sabido es que estos animales, ora por gusto ú ora por atiborrarse el estómago, se engullen cierta cantidad de piedrecillas. Pues bien, las aves de corral, rebuscando en el suelo, dieron con pepitas de oro, y prefiriendo éstas a las piedras, comenzaron a tragárselas.

Un día el colono quiso comerse una en pepitoria y la mató; pero cual no sería su sorpresa, cuando observó que el vientre del animal hallábase lleno de pepitas de oro por valor de algunos pesos. Sin vacilar un momento, el colono mató las demás gallinas y en todas se repitió el fenómeno, recogiendo de cada una unas sesenta pezas de oro.

Habiendo dado el hombre con la causa, ya está rebuscando él mismo las preciosas pepitas en los terrenos que posee, por los cuales le han sido ya hechos muy buenos ofrecimientos.

—Vaya, que no quiere llorar. Cada día empieza a lloviznar pero no pasa de ahí, continuando empero cada día más persistente este insopportable calor.

—Por pastoreo abusivo en el monte communal de Urg, han sido denunciados por la guardia civil los vecinos de aquel pueblo José Baqué Anoll y José Sancada.

—Al cabo de esta comandancia de carabineros, Sandalo Medina, se le ha concedido premio de constancia de cinco pesetas mensuales.

—Un corresponsal telegráfico de un periódico de Barcelona anuncia la próxima visita á esta ciudad de don Emilio Castellar.

—Ya han sido colocados los cuatro focos eléctricos en la fuente de la plaza del rey don Martín.

—Ha regresado de Puigcerdá en donde ha dado una de sus anunciadas conferencias el incansable propagandista don Marcial Trinchería.

Análisis químico oficial de la «Emulsión Scott»

Por mandato de la Excmo. Diputación Provincial de Madrid, y oficio suscrito por el Excmo. Sr. Decano del Cuerpo Médico Farmacéutico; los que suscriben, profesores Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial han procedido al ensayo químico de la Emulsión Scott (como se procedió).

Resulta de la aplicación de los diferentes reactivos, los que caracterizan la presencia del Yodo, dando resultados consiguientes, puesto que en dicha Emulsión la base es el aceite de hígado de bacalao, en tre cuyos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interponer el indicado Aceite, o sea emulsionándole mediante cierta cantidad de mucilago de goma y la asociación de los hipofosfatos de cal y de sosa, ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta una preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestión, sin alterar en nada los principios inmediatos y químicos de dicho Aceite e hipofosfatos, y por tanto de fácil asimilación como medicamento que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica.—Para que conste, y según mandato de la superioridad, firmamos el presente en Madrid á 10 mayo de 1887.

Profr. ISIDRO LÓPEZ DUEÑAS

Profr. JOSÉ L. GIRÓN.

COMIDAS CHINAS

A decir verdad, apenas hay para que consignar que no son los hijos del Celeste Imperio gente de paladar delicado; pero hay que añadir algo más que esto, y es que cualquier europeo que no tenga un estómago a prueba de guisos estrambóticos moriría, seguramente, después de comer los platos condimentados en una casa china.

Los japoneses se van civilizando en tales férminos, que de seguir por el camino emprendido, la sociedad de Tokio será en breve semejante á la europea.

La cocina francesa ha invadido también el territorio del Japón, y aunque sus habitantes beben el té antes de la comida y condimentan algunos guisos con dulces y frutas, los actuales contendientes de los chinos no renuncian á los platos europeos y mucho menos á los franceses.

En cambio los hijos del Celeste Imperio continúan apegados á sus usos y costumbres de tal modo, que la cocina francesa no ha logrado aún traspasar la célebre muralia de la China.

En todas las mesas se ven los palitos que hacen el oficio de cubiertos. Son de marfil y en las casas de gran tono de metales preciosos, aunque la moda más delicada consiste en usarlos de maderas raras cuidando de que no sirvan más que una vez.

Los chinos invitan á comer con frecuencia y es una exigencia de la etiqueta pedir perdón á los invitados por la pobreza de la comida, aunque ofrezcan un banquete espléndido. El invitado no puede excusarse de comer manjar alguno de los que le pongan delante, porque esto constituye una ofensa imperdonable.

Una buena comida se compone de cuarenta platos, los cuales son servidos con mucha lentitud, y en los intermedios se fuma y se bebe té. Así es que el banquete dura doce horas.

Los chinos comen bastante arroz y pescado que se vende muy barato. También se alimentan con maíz y muchas legumbres desconocidas en Europa.

Un perro guisado es el plato más delicioso hasta el punto de que los vendedores, para atraer al público y hacerle caer en la tentación, colocan filetes de aquel animal sobre las demás carnes que expenden. Estos perros comestibles son tan gordos, que llegan á parecer una pelota, pues los ceban para que estén más exquisitos y los vendedores los llevan al mercado de dos en dos, cogidos por las patas.

El gato asado es también en China un bocado delicadísimo.

En la sopa comen lenguas de faisanes, de tortugas y otros animales.

También les agrada mucho un plato compuesto de musarañas ó musgaños, á pesar de su olor repugnante.

Coloquémonos, pues, á respetable distancia de la cocina de Confucio.

MADRIGALES

Más dulces son tus labios
que el dulce, niña,
son dulces manantiales
de dulce almíbar.

¡Quién fuera abeja,
para libar en ellos
la miel que encierran!

Dáme un beso, amor mío,
dáme dos besos,
dáme tres, dáme cuatro,
cuarenta, ciento.

¡Ay, alma mía,
dáme un beso que dure
toda la vida!

José Salvador y Salvador.

Distacciones

Chico, mañana me caso. ¿Me quieres hacer unos versos?

No.

Por qué?

Porque no me gusta celebrar barbaridades.

E una tertulia:

—¿Qué tiene Piave, que gesticula desde lejos?

—Me hace señas de inteligencia.

—Piave señas de inteligencia? ¡No es posible!

CHARADA

Del bollo, la tres segunda
prefiero, caro lector,
y quiero una cuatro fuertes
á la puerta del balcón.

Es cantábil mi tercia,
y mi todo, ¡que ilusión!
guarda el noble y el plebeyo
de la polilla y el sol.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior

ÉTER.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Lorenzo Justiniano ob. y cf. y Sta. Obdulia vg.
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Hospital.

Sección Comercial

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	71'47
Exterior.	82'47
Coloniales.	43'50
Nortes.	28'00
Francias.	25'60
Orenses.	00'00
Cubas viejas.	111'75
Cubas nuevas.	99'50
Obligaciones, Francias 6 p.-%	92'75
Id. 3 p.-%	53'50
Obligaciones no hipotecarias.	90'75
Paris.	68'62
Exterior.	68'62
Giros.	21'10
Paris.	21'10

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

TELEGRAFAS

Madrid 3.—De Tanger llegan noticias que, de ser ciertas, entrañarían gravedad extremada.

Dicen que la kabilá de Dohama (?) se ha levantado en rebelión contra el sultán, proclamando emperador al príncipe Muley Mohamad, el tuerlo.

Viene agravada la noticia, con la de que el príncipe Mohammed desapareció de Marrakeix, en cuya cárcel estaba estrechamente guardado.

Añádese que esta fuga no tiene otra explicación, más que la de que el gobernador de la ciudad la facilitó.

En Tanger ha sido atropellado por un grupo de moros, un subdiácono inglés, relacionado con la legación británica.

De Biarritz llegan malas noticias del marqués de la Habana.

La enfermedad que le aqueja tuvo un retroceso considerable anoche.

Paris 3.—Nueva York.—Llegan noticias horribles del incendio de las selvas de Minessota.

Han quedado destruidas seis poblaciones.

Los muertos se hacen ascender á quinientos.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

— 200 —

—Sí, he velado; pero el periódico me preocupa ya poco.

—Lo creo. Según tengo entendido, te dedicas ahora á estudiar el corazón humano, sobre todo en la mujer.

—Difícil es la empresa, porque el corazón de las mujeres es un libro del que apenas ha podido leerse la primera página.

—Y por eso tú sin duda pretendas estudiar con afán en ese misterioso libro.

—No, Mercedes. Confieso mi impotencia ante los arcanos, y prefiero que tú me reveles esos misterios dejándome leer en tu corazón apasionado.

—Será difícil—dijo la joven, aparentando una firmeza que no tenía.

—Explícate, Mercedes, porque yo no entiendo ni tu actitud seria, ni ese acento irónico que me hace daño.

—Toma—contestó ésta entregando á San Juan una carta.

Alfredo examinó con atención el billete, y murmuró como hablando consigo mismo:

—No conozco esta letra. Veamos el contenido.

«Mercedes: Como vos sois joven, y me casé

— 201 —

hace muy poco tiempo apasionada de mi marido; más éste, olvidando sus deberes, me ha puesto en ridículo entregándose á torpes devaneos. Vos estais para contrarreirme con Alfredo de San Juan, que vale mucho; pero no por eso os hará menos desgraciada, porque, sujeto por una pasión criminal á cierta mujer de historia, no podrá aunque quiera romper los lazos que le sujetan. Os hablo por medio del anónimo; pero muy pronto me acercaré á vos cuando por medio de la observación os convenzais de que es cierto lo que os anuncio.»

—Bien, ¿Y qué?—dijo Alfredo con triste calma.—Esta es una intriga para matar las horas de felicidad que aguardo. Quien hace caso de estos papeles despreciables no es persona seria, Mercedes.

Esta, que creyó anonadada á su amante con la exhibición del anónimo, se sintió algo contrariada; y atribuyendo la calma de Alfredo á una estrategia para alucinarla, le increpó con la mayor dureza, exclamando:

—Eres un hipócrita. Una sonrisa melancólica vagó por los labios de San Juan.

—Dame una explicación satisfactoria de lo que se dice en este anónimo. Dime que has tenido relaciones con esa mujer de que se habla, y que antes de casarte conmigo has querido romperlas definitivamente y que por eso la has visto, pero por última vez, ¿No es cierto? Oh! No te encierres en ese silencio absoluto, para mí mil veces más penoso que una realidad desconsoladora.

—Te he dicho que nada es cierto, y no sería digno que yo forjara un cuento para satisfacer tus caprichosos deseos. Si has de vivir impresionada por cavilaciones, es preferible...

—Qué es preferible?—interrogó con afán Mercedes.

—Que concluyan nuestras relaciones—contestó con firmeza Alfredo.

Eso buscas sin duda. Ya se vé. ¿Que significa yo, pobre mujer—decía la hija de Bustamante con extravío—al lado del grande hombre? ¿Cómo tú, desde las altas esferas en que vives has de descender á estas pequeñas realidades de la vida? Alfredo de San Juan, al casarse con Mercedes Bustamante, pretenderá solamente mostrar al mundo que posee

JUAN ALCARREÑO

POR
D. TEODORO Baró.

Esta novela, cuyo mérito han podido apreciar nuestros suscriptores, y de la que con tanto elogio habló la prensa de España cuando se publicó, forma un tomo de más de 400 páginas, papel superior y profusión de láminas, que se vende al ínfimo precio de **Una peseta**, la mitad del que tiene señalado fuera de Gerona, en las librerías de los señores Franquet y Geli. Los que quieran adquirirlo pueden pasar a los puntos señalados para la venta, sin necesidad del vado que al principio publicamos para que nuestros suscriptores fuesen preferidos.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas dijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRAUN, LA FRANCE, SAVOIE, PORROR y BOUROUDON admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIREZ.

A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—**PRECIOS:** 1.^a clase, 160 duros. — 2.^a 100 duros. — 3.^a 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda ajetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras, bajo cubierta, y se les proveerá de ropa, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierta, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.^a clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también considerados por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía a los Consignatarios: Sres. Ripol y G., plaza de Palacio esquina á la de Marguésa, en Barcelona.

Se despachan paquetes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. ANTONIO BOZA.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint-Séverin, 44, (antigua de Decagné) PARÍS.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estomago, cuyos dolores apagan rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagné. Precio 75 cént.

Vino Decagné à la Kina-koca, 8'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cáliz, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44 rue Saint Séverin—PARÍS.

LA FAMILIA.

Gran revista parisense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admisiós para el pago sellos de franquicia de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARÍS.

— 203 —

Procuraré con esmero hacerte feliz; si es que en el mundo la felicidad existe. Yo me en- briagaré con tus placeres y te rodearé de consuelos en tus infortunios. Yo sufriré con placer las emociones de tu vida agitada; te daré horas de expansión cuando sientas fatiga en la vida pública. Te seguiría sin pesar si fuese necesario á las posiciones más humildes; se- ría feliz contigo en el destierro y si por esas terribles peripecias de la política la revolución que fraguas te llevase al cadalso, en las gra- das del patíbulo me verías como el ángel del dolor, resignada si podía leer en tus ojos el amor tantas veces jurado.

— Mercedes, Mercedes! — dijo poseído de pasión Alfredo. — La que como tú séntete, es demasiado grande para impresionarse por asquerosos anónimos.

— Ay! — dijo la joven. — Si seré víctima de un engaño?

— Yo tengo enemigos — observó Alfredo — y procurarán hacerme todo el daño posible.

Mercedes, que no escuchaba, continuó:

— Yo no puedo aquietarme con esa idea.

Y como tomando una resolución suprema,

dijo:

— 202 —

Mercedes, tomando aquella sonrisa por una burla, continuó:

— Eres un miserable.

— ¡Basta! — contestó Alfredo con ira mal reprimida.

— De una mujer solamente puedo tolerar tales insolencias. ¿Qué es lo que pasa?

— Que recibes un anónimo en que se denuncian hechos falsos. — Y esto solamente basta para que me increpes de esa manera inusitada?

— ¿Qué amor es ese que cede ante la primera miserables intriga?

— ¡Oh! Ese anónimo ha sembrado la duda,

la terrible duda en mi alma. — Si fuera cierto,

Dios mío, si fuera cierto! — exclamaba la ju- ven tristemente.

— Calmate, Mercedes, y si tienes fe en mi amor desecharás con energía esas dudas que te asaltan.

— ¡Oh!... No puedo. Si después de

ati ante los altares y por los lazos de un

amor inmenso por otra mujer me postergaras,

yo no podría vivir. Mujeres hay, Alfredo,

que transigen con las locuras de sus maridos.

Yo no soy de esas. Tu amor ha transformado

mi ser, y solo quiero ser tuya; pero quiero

también que por completo me pertenezcas.

trasatlántica de Barcelona

Servicios de la Compañía

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del norte y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893, y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo a este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona, a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quién es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregarán.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de la Piedad, 10.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Transatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Gaarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOZA.

SE VENDE

una máquina de vapor inglesa de las llamadas de pilón y cilindro vertical, con su caldera tubular en muy buen estado.

Darán razón en esta administración.

PAPEL.

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAURENTIA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa. Un tomo en 12.^o, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartado á la Bradel, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière & Hijo, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 199 —

Anunciado previamente por la doncella de más confianza de Mercedes, Alfredo penetró en el perfumado gabinete, verdadero santuario de la juventud, de la hermosura y de la pureza.

Debemos advertir á nuestros lectores que la hija del banquero había advertido á su doncella, antes de recibir al joven, que permaneciera en la habitación inmediata. La doncella era una pobre muchacha que profesaba tierno cariño á su señorita, y sabía Mercedes que jamás habría de tergiversar los hechos que solo la maledicencia podría desfigurar; y como la hija del banquero podría manifestar á la faz del mundo lo que pensaba decir en su entrevista con Alfredo, quería que su doncella escuchase cuanto hablaba.

El joven tendió cariñosamente la mano á Mercedes.

Esta la rechazó con seriedad.

— No comprendo esa actitud—dijo aquel con extrañeza.

— Ya lo irás comprendiendo. Supongo que habrás velado toda la noche engolfado en tus trabajos periodísticos—observó Mercedes con marcado tono de ironía.